

# 扎实开展党史学习教育 推动中国宝武加快建设世界一流伟大企业



## “百岁老马”的“第二春”

### ——修复 8000 匹马力蒸汽机的故事

人们来到重庆工业博物馆参观游览,都会在一台巨型机器前拍照留念。这台巨型机器是由中国近代钢铁工业开创者——湖广总督张之洞于洋务运动时期从英国谢菲尔德引进的,它是代表着当时世界工业最高水平的 8000 匹马力蒸汽机。

当下,历经一个世纪颠沛流离、饱经风霜的 8000 匹马力蒸汽机,作为见证中国钢铁工业发展的珍贵遗存,在春日的余晖下,显得那样沧桑而坚毅,如同一位老者在无声述说着峥嵘岁月的传奇往事。

#### 购置大型蒸汽机

1830 年,大西洋彼岸的英国西约克郡基利,机械工出身的戴维兄弟在谢菲尔德创业,梦想着制造蒸汽机。1904 到 1905 年间,戴维兄弟终于制造出 4 台大型蒸汽机。蒸汽机是当时世界上最重要的原动力机。

1906 年清朝末期,汉阳铁厂为彻底解决钢轨质量问题,需从国外购置新的机炉和所需附件进行扩建改造。因此,戴维兄弟制造的大型蒸汽机中的其中一台飘洋过海来到了汉阳铁厂,成为轧制钢轨的主要原动力机并留存至今。它公称能力 8000 马力,转速 0-60 转/分,最大可达 70 转/分,平均蒸汽耗量 36 吨/小时,总重量约 250 吨,为德国西马克 Q800x3 二辊可

逆横列式轨道轧钢机的驱动设备。现存于世的另一台蒸汽机则陈列于英国凯勒姆岛博物馆。

#### 被弃江边视度铁

1937 年,抗日战争爆发后,为建立大后方工业基地,支援长期抗战,在钢迁会的组织下,择要西迁。

钢迁会拆卸需从武汉装运到重庆大渡口的设备物资达 3 万余吨,重达 250 吨的 8000 匹马力蒸汽机即在其中。对轻便小巧的器材装运问题不大,而像蒸汽机这样巨型的机器,让运输人员大伤脑筋。无奈之下,只有将其拆分,分批运输。在途经宜昌时,装有蒸汽机重要部件飞轮曲拐轴的船只遭日机轰炸沉入江中,最终运到重庆大渡口时只有汽缸、底座等几件破损零件,从此该设备便被抛在江边,任凭风雨的侵蚀。

#### 日夜修复通“成渝”

1949 年 11 月 30 日,重庆迎来了解放。在中国共产党的领导下,这台在国民党统治时期弃置的 8000 匹马力蒸汽机迎来了“第二春”。

1950 年夏,毛泽东主席正式批准了邓小平签报的由二十九厂自己研制生产钢轨筑成渝铁路的方案。轧制大型钢轨,需要大功率的动力设备,为了能圆满地完成祖国交给的任

务,必须将弃置江边多年的蒸汽机重新启动。

项目获得批准后,1951 年 2 月 4 日修复安装 8000 匹马力蒸汽机的工程正式启动。经验丰富的轧钢工程师潘继庆担任这次修复工作的总负责人,王遵元、马宝良、李有等同志负责修磨、加工,并对配制部分配件进行设计。同时,王遵元还亲自带领工人到汉阳兵工厂旧址,寻找遗留的备件,结果找到了幸存下来的另外一根曲拐轴和大人字齿轮等,令大家喜出望外,免除了自行设计制造这些大件的麻烦,节约了大量时间。其他主要的机器部件除在运输途中遗失及改作件之外,机座、汽缸等尚完整,但因多年弃置土中,锈蚀厉害,零星小件缺少甚多。

人们四处寻找散落的部件,用手挖、人抬、除锈、除油,忙得热火朝天,每找到一个部件,对大家都是一次鼓舞。设计技术人员清理旧图,编造指导蒸汽机的安装。当时还集中了一批技术人员,多方寻找图纸和参考资料,对部件定名登记,缺损的及时向外加工单位订货。此时正值酷暑季节,职工们热情高涨,许多老工人、技术人员自发在长江边搭起了大竹棚,吃住在工地,不分昼夜修复机器,仅用了 6 个月就安装好并启动了这台

庞然大物。

在工程师马修文的建议下,大型轧钢厂 8000 匹马力蒸汽机和 6400 匹马力蒸汽机同时开动,重轨的日产量由 6000 吨猛增到 15000 吨,提前 11 天完成了成渝铁路的供轨任务,成渝铁路全线铺上了 101 厂生产的新型重轨,保证了铁路全线于 1952 年 7 月 1 日正式通车。

#### 功勋设备见证历史

完成成渝铁路供轨任务后,8000 匹马力蒸汽机马不停蹄,为祖国建设提供动力轧制优质钢材。除用于国内十几条铁路的建设外,还支援了武汉长江大桥、南京长江大桥、刘家峡水电站、第一汽车制造厂、毛主席纪念馆等 300 多个重点建设工程。

解放后至 1985 年的 35 年间,以 8000 匹马力蒸汽机为主要原动力的轧钢生产线,累计生产各类钢材、钢坯 380 余万吨,为我国建设事业立下了不朽功勋,被誉为“功勋设备”。毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、邓小平等党和国家老一辈领导人都先后视察过轧钢生产线。

1985 年,型钢厂节能改造,电动机取代了蒸汽机,作为中国最后一台以蒸汽机作动力的轧钢原动机停产下马,完成了历史使命。

(重钢集团)

## 党史学思践悟

近日,我再次来到将军县金寨,通过上专题党课、瞻仰烈士陵园,缅怀革命先烈,追寻红色足迹,感受一代代中国共产党人的赤子之心和爱国深情。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。凝聚着共产党人初心信仰的一张张图片、一件件历史文物、一段段文字,深深震撼着我的内心,使我更深切地感受到革命先烈们为了人民幸福、民族解放和国家富强而展现的忠贞不屈、舍生忘死的牺牲精神。

我们要认识到党史学习教育的重要意义,深入思考学什么、怎样学和如何践行。作为一名党员,应该认真真读原著、学原文、悟原理,把理论和实际结合起来,把历史和当下贯通起来,扎实学好党史,用好党史,不断从党史、红色故事中汲取前进的智慧和力量,继承好革命先辈矢志不渝的理想信念和坚定执着的忠诚品格,以党史照亮前行之路,激发奋进之力,砥砺初心使命。

我们要将所学所思所得融入到实际工作中,传承弘扬好红色革命精神和优良传统,发挥一名党员的先锋模范作用,从身边小事做起,真抓实干,不断创造新业绩。中国宝武是一艘行进中的钢铁巨轮,我们每个人就是船上的一名水手,只有心往一处想、劲往一处使,才能凝聚合力踏浪前行。

中国宝武是我们共同的家园,高质量发展关乎你我他。我们要不忘钢铁报国初心,发扬无私奉献的孺子牛、创新攻坚的拓荒牛和吃苦耐劳的老黄牛精神,脚踏实地、精益求精,干好本职工作,为把中国宝武打造成具有全球竞争力的世界一流示范企业,实现由“老大”变“强大”贡献力量。

张维忠  
缅怀先烈 奋发有为

(马钢炼铁总厂)

## “中国企业 500 强” 升至第 25 位

(上接第 1 版)

大会还发布系列榜单,在“2021 中国战略性新兴产业领军企业 100 强”榜单中,中国宝武、河北新华联合冶金控股集团、包钢集团、鞍钢集团、南京钢铁集团 5 家钢铁企业入选,分别排名第 12、17、20、49、80 位;在“2021 中国大企业创新 100 强”榜单中,中国宝武、鞍钢集

团、包钢集团、华菱钢铁集团、首钢集团、上海德龙钢铁 6 家钢铁企业上榜,分别排名第 30、45、65、68、77、98 位。同期发布的“2021 中国跨国公司 100 大及跨国指数”榜单中,河钢集团、沙钢集团、中国宝武、青山控股集团、首钢集团、鞍钢集团 6 家钢铁企业进入 100 大榜单,分别排名第 30、31、46、47、53、69 位。

## 交通银行—八钢欧冶直联服务上线

(上接第 1 版)

### 银企直联模式 创新吸“粉”无数

从 2020 年开始,欧冶云商就协同金融机构,积极探索银企直联模式创新,基于平台真实交易背景和内外部多维数据支持的风险防控体系,助力打开银行资金直接对接钢铁生态圈输送的“大门”。以高效、智能、安全的在线供应链管理及服务汇聚大量中小用户,助力解决银行获客成本高、风险管控难等问题,增强银企互信,也为钢铁生态圈发展带来更多活力。经过多年的打磨,欧冶直联服务得到了大量钢铁生态圈伙伴的认可,培育了大量忠实“粉丝”,也为后续深化模式创新奠定了稳固的基础。

### “八钢一体化店铺” 线上亮相

本次推出的欧冶直联服务,以“八钢一体化店铺”为载体,引入交通银行完成采购分销业务的平台化升级迭代,实现了全流程线上放款,所有的合同、资金、货物等交易数据全部线上化。欧冶直联服务提供的不是单一的服务,而是基于钢铁供应链的全流程、全场景、在线化集成服务,通过平台化方式优化供应链资源配置,并提供营销获客、货物监管等综合解决方案,通过构建多维度、数据化的风控体系,深度赋能钢铁供应链上下游,重构供应链信用体系,实现钢铁生态圈的多方共赢,助力合作伙伴尤其是中小企业的持续发展,保障交易真实、资金安全。

## 中国宝武党史知识竞赛决赛激情四射

(上接第 1 版)

活动中,来自宝钢金属、宝武智维及宝钢包装的青年讲师为大家声情并茂地讲述了关于“延安精神”、新中国第一批女飞行员、“两弹一星”精神的党史故事,宝钢股份“峥嵘”带来《革命理想高于天》故事讲演,宝钢工程王晓云、李居诺演唱了歌曲《不忘初心》。

宝钢资源参赛选手王珏表示,此次竞赛促进了自己学习党史知识,加深了对党的了解,提高了党性修养,激发了

学习热情,达到了以赛促训、以赛促学的目的,同时增强了团队的协作能力与凝聚力。马钢集团刘树根表示,此次比赛为大家提供了良好的学习交流契机,今后将持续加强理论武装,从党史学习中汲取前进力量,不忘初心跟党走,立足岗位创佳绩。

上海市委党史研究室研究三处处长郭继,集团公司党委办公室、党委组织部、党委宣传部、党校、工会、团委相关负责人参加活动。

## 歌颂初心 参观体悟 学习座谈

### 华宝基金营造党史学习教育浓厚氛围

华宝基金党委多形式多渠道持续推进党史学习教育走深走实,积极引导广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

党史学习教育开展以来,华宝基金党委结合实际,创新党史学习教育形式,拓宽党史学习教育阵地,分别围绕“歌颂初心、书写华章、参观体悟、学习座谈”等,讲述红色故事,赓续红色血脉,营造党史学习教育浓厚氛围,让党史学习教育有声有色、入脑入心。华宝基金党委在广大党员干部自学《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等书籍的基础上,结合党委理论中心组(扩大)学习、领导读书学习班等,开展专题学习,深入交流座谈。



华宝基金各级党组织分赴中共八大纪念馆、中共四大纪念馆、孙中山故居等爱国主义教育基地参观学习,重温入党誓词,组织开展了“致敬 100 年”征文活动以及“百年风华、扬帆起航”诗歌朗诵活动,形式多样的党史学习教育,有效激发了广大党员、群众学习党史的热情,激励大家以昂扬姿态投身到企业高质量发展的征程中。

(华轩)

## 党史铭记在心 安全永不懈怠

### 中国宝武第三团建协作区开展共建共享交流



为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,严格执行安全生产专项整治三年行动中攻坚要

求,中国宝武第三团建协作区围绕“党史铭记在心 安全永不懈怠”主题,在鄂城钢铁开展“青楚流觞”第二期共建

共享交流活动。

通过现场参观交流、青春导航主题团课暨青年安全案例发布、党史和安全知识竞赛、党史学习教育展演等,加强协作区青年互动交流,巩固青年党史学习教育成果,提升青年安全能力素质,传播“同一个宝武”企业形象。大家表示,要把爱党爱国情怀化作奋发向上、争创一流的不竭动力,努力为中国宝武成为全球钢铁业引领者、为祖国美好明天贡献宝武青年力量。

(覃燕妮 朱爽)

## 宝钢股份营销中心(宝钢国际)南方公司

### 凝聚全员争创最优业绩

#### 基层速递

南方公司党委结合营销实际,认真抓好党史学习教育,进一步凝聚了全员争创最优业绩的主动性与积极性。前五月,家电大客户近地化服务模式探索、汽车零部件市场提质增效、酸洗市场转型突破等重点工作开展取得喜人突破。

公司党委深刻理解和开展党史学

教育的重大意义,牢牢把握开展党史学习教育的目标方向,要求党员干部和全体党员立足实际、守正创新,高标准高质量完成党史学习教育各项任务。进一步明确党史学习教育领导小组工作职责,有序推进“我为群众办实事”活动,把党史学习教育成果转化为武装头脑、指导实践、推动工作的强大力量,贯穿到各项工作中。

公司党委通过发放书籍材料、开展“书香南方”活动在官微开设“党史

## 主动作为 推动新一轮发展规划落地

### 宝武智维深入学习《论中国共产党历史》

宝武智维举行第四期党委理论学习中心组(扩大)学习、党史学习教育专题读书班暨年度首期经营管理层研修,深入学习习近平总书记《论中国共产党历史》一书,并聚焦智能运维服务模式和“一总部多基地”运行体系建设开展学习研讨。通过学习党史,更好地学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从党史中汲取不断前进的力量,更好地推动公司新一轮发展规划和三年改革各项任务落地。

学习会上,上海市委党校党史党建教研部讲师程曦敏以《学习习近平总书记关于中共党史重要论述,从党史中汲取不断前进的力量》为题,作专题辅导报告;GE 公司航空工程部中国区原总经理王鹏作《GE 航空远程运维服务模式介绍》专题分享。宝武智维工业智能事业部作为《宝武智维远程运维服务体系构建与实践》的内部分享;规划运营部作《宝武智维“一总部多基地”管理模式构建》专题报告。

宝武智维党委表示:公司未来三年“三个百”奋斗目标也是机遇,希望各级管理者带领以习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话精神为指引,贯彻落实中国宝武和公司各项决策部署,发扬拼搏奋斗精神,以刀刃向内、自我革命的态度和舍我其谁



的勇气,主动变革,不断提升经营意识、管理能力,发挥管理体系效能,为未来“百亿智维”作贡献!

(翁蔚)